Centralis Hatareloszlas Tétel

1. Tétel: (CHT). Legyenek &1,...,&,, FAE v.v., amelyekre E€; = m, D& = 0 <
oo. (o >0). Akkor
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A CHT-t ebben az dltaldnos alakban a 2. félévben bizonyitjuk.

1. Definicioé:. Legyen ay,, b, két szamsorozat, b, # 0.

a, = O(b,) jelentése: sup
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a, = o(b,)  jelentése: lim — =0.
n—oo n

2. Definicié:. Legyen f(z), g(z) két figguény, az xo pont valamely kérnyezetében
értelmezett, és ugyanott g(x) # 0.

f(x) =0(g(x)) (x = zo kdrnyezetében) jelentése: alkalmas e > 0-ra

f(z)

9() =

sup

lz—zg|<e
T#x(

f(z) =o(g(x)) (x = xo kdrnyezetében) jelentése:
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DE MOIVRE-LLAPLACE tétel

Legyenek €1,...,6,, FAE v.v., P|¢; = Ly_Jo» (0 < p<1). Mese:
0 g=1-p
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Stirling Formula
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Megjegyzés: korabbi bizonyitasunkbdl csak annyi kovetkezett, hogy a formula igaz
valamely 7 konstanssal (7 helyett). A 7@ = 7 egyenléség a MLT kovetkezménye lesz.

n! = (%)n\/ﬁ(lJrO(%))

Jelolje S, = &1 +---+én. Sy eloszldsa B(n,p), ES, = np, DS, = \/npq. Tovabba:

Kovetkezmény:

k—np
=— 0 =k—np= . A Stirling-fi la alkal isaval
Tk ook k np = Tr/Npq irling-formula alkalmazasdva
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Hasznéaljuk:
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Egyrészt

1 ) ) 2 ¥
log (f) = (np + 0x) log <1+ n_l;)> + (ng — o) log <1 — n_l;> = 2—’“—}—0 (n—’;) :

Mésrészt 5
II=1+0 (—’“)
n

1 53 5

Amennyiben |zx| < A, (itt A, majd tart a co-hez), akkor

P(Su = k) = ho(a) [1 0 (j_;)]
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ezért igaz a

n

A
2. Tétel: (de Moivre-Laplace). Ha |zyx| < A,, és —= — 0, akkor
n

1/6

P(S, = k) ‘ (A3>

sup |——————1|=0[-2].
oxl<An | Peo(k) Vn

Megjegyzés: Vegyiik észre, hogy a fenti tétel igen finom eredmény: az egyébként
0-hoz tarté P(S, = k) valdszintliség finom aszimptotikajit adja n — oo esetén. Az
ilyen finom &llitasokat lokalis hatareloszlastételeknek nevezziik: a normdlis eloszlds
stirliségfiiggvényéhez val6 konvergenciardl van szd!

A Moivre-Laplace tétel felintegralasaval konnyen nyerheto a

3. Tétel: (de Moivre—Laplace tétel globdlis valtozata). Fiz o < (-ra

51
P (np + a/mpg < S < np + By/nP7) — / ety
a VT

Mivel a jobboldalon striségfigguénynek kell szerepelnie, azért az is adodik, hogy
T =T.
A felintegralashoz jeloljik
¢n(x) = /npgP(Sy = [np + z/npq))

Egyrészt a Moivre-Laplace-tételbdl: ¢, (x) — ¢(x), mésrészt kozvetleniil ellendrizhetd,
hogy sup,,,, ¢n(z) < 0o. Igy a kis Lebesgue-tételbél a globélis tétel mdr adédik.



